

# 企业家日报

## ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 202 期 总第 9245 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2018 年 9 月 21 日 星期五 戊戌年 八月十二

## 习酒荣获中国白酒第九名

——华樽杯第十届中国酒类企业品牌价值 200 强测评颁奖仪式在京举行

《P2

## 第十八届全国“村长”论坛在宝鸡东岭村开幕



本报讯 (记者 赵敏) 9 月 20 日上午,第十八届全国“村长”论坛暨首届中国农民丰收节宝鸡庆祝活动在宝鸡东岭村开幕。

第十一届全国政协副主席白立忱,中央农村工作领导小组办公室原主任段应碧,农业农村部党组成员、中央农办秘书局局长吴宏耀,中国村社发展促进会会长、江苏省华西村党委书记吴协恩,陕西省委常委、组织部长张广智,陕西省副省长、宝鸡市委书记、市人大常委会主任徐启方,陕西省政协副主席王二虎,陕西省政协原副主席刘新文,宝鸡市市长惠进才,陕西省政协副主席王宝成等领导出席开幕式,开幕式由农业农村部农村经济研究中心主任、中国村社发展促进会副会长宋洪进主持。

现场启动了“石榴”千村对接与融合发展行动。在 2015 年第十五届全国“村长”论坛上,村促会发起了支持少数民族村庄发

展的公益项目——“石榴”帮扶行动,得到各名村、企业及相关单位的大力支持,开展了一系列帮扶行动,助推了民族地区村庄的发展。在本届论坛上,村促会联合各方力量将此公益项目进一步扩展,本次启动仪式请到 10 对村社作为代表,签订友好对接协议——江苏省江阴市华西村与安徽省凤阳县小岗村;浙江省东阳市花园村与陕西省宝鸡市东岭村;安徽省黄山市猴坑村与利溇集团;北京市丰台区果园村与河北省怀安县南辛庄村;江西省南昌市进贤村与河北省怀安县北庄堡村。

活动现场还举行了首届中国农民丰收节——1+6+N 千村万寨丰收东岭活动周启动仪式。

据介绍,全国“村长”论坛成立于 2000 年,是目前我国农村基层干部相互交流沟通的唯一全国性平台。它是全国 66 万个行政

村、500 万“村官”为主体的年度最高盛事,被称为“中国‘村长’的奥林匹克。”与往届相比,今年是改革开放四十周年,也是我国设定的“中国农民丰收节”的第一年,意义重大。

本届论坛由中国村社发展促进会、陕西省农村工作领导小组办公室、陕西省农业厅、宝鸡市人民政府主办,宝鸡市金台区人民政府、宝鸡市东岭村(集团)承办,以“弘扬改革精神,助推乡村振兴”为主题,将为来自各地的村干部代表提供学习、交流、合作、投资的平台。

来自全国 56 个民族“村官”代表,全国大学生“村官”代表,全国各省、市、自治区“村官”代表,宝鸡市大学生“村官”代表,及中、省、市 50 余名主流新闻媒体记者共同见证开幕式盛况。

宝鸡市领导景耀平、刘焕勋、王都让、高建华、李兴安等出席开幕式。



## 李黑记荣获中国农村改革终身贡献奖

9 月 20 日上午,第十八届全国“村长”论坛暨首届中国农民丰收节宝鸡庆祝活动在宝鸡东岭村开幕。开幕式上,第十一届全国政协副主席白立忱为东岭村(集团)党委第一书记、东岭集团董事长李黑记颁发“中国农村改革终身贡献奖”。

李黑记,1958 年出生于陕西宝鸡,中共党员。30 多年来,东岭集团在李黑记的带领下,从村办加工铺到成为营收千亿的中国 500 强企业,集团所在的东岭村从远近闻名的穷村一跃而成社会主义新农村建设的先进典型,村民人均年收入超过 10 万元,被美誉为“西部第一村”,被中央有关部门命名为“全国文明村”“中国十佳小康村”“中国十大亿元村”等殊荣。

李黑记本人也以突出的经济贡献和社会责任担当当选第十一届全国人大代表,并先后荣获“全国劳动模范”“第四届全国非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者”“陕西省劳动模范”“陕西省突出贡献专家”“陕西省优秀共产党员”“陕西省社会公益事业做出突出贡献民营企业家”等百余项殊荣。还兼任十二届全国工商联执常委、中国光彩事业促进会副会长、中国村社发展促进会副会长、陕西省工商联副主席、陕西省人大财经委委员、中共宝鸡市市委委员。(本报记者 赵敏)

## 危废处理“掘金”:环保行业加速抢滩

杨悦祺

“工业危废的盈利能力比其他环保领域都要好。而且,根据《国家危险废物名录》,危废可分为 46 大类上百种,不同类别的盈利能力、技术工艺都不一样,是一个很大的市场。”9 月 18 日,雅居乐控股副总裁兼雅居乐环保集团总裁李雪君表示。

因此,固废环保领域也吸引了较多的资金进入,固废及危废领域价值正在被快速挖掘,或将掀起腥风血雨。

聚焦危废处理,和环保行业整体状况不乐观有关。近日,相关券商研究报告显示,环保行业上市公司 2018 年上半年营业收入增幅同比下滑,净利润更是出现 7 年来首次同比下滑,经营与筹资净现金流也呈现出恶化趋势。企业将目光集中投向盈利能力强的领域。

### 危废处理供不应求

据 21 世纪经济报道消息,9 月 11 日,中国机构编制网发布了《生态环境部职能配置、内设机构和人员编制规定》,也就是俗称的生态环境部“三定方案”。从《生态环境部职能配置、内设机构和人员编制规定》可以发现,生态环境部新增了几个部门,其中包括了固体废物与化学品司,危险废物也在固体废物与化学品司管理范围内。

但根据不同口径统计的数据都显示,我

国危废处理实际经营规模与危废产量存在较大差距。

2017 年底生态环境部发布的《2017 年全国大、中城市固体废物污染环境防治年报》显示,2016 年,全国危险废物经营单位核准经营规模达到 6471 万吨/年,危险废物持证单位实际经营规模 1629 万吨,但仅 214 个大、中城市工业危险废物产生量就达 3344.6 万吨。

可见,危险废物实际经营规模与核准经营规模和危废产量之间都存在较大差距,背后包含了危废处理资质门槛高、地区供需不平衡与企业产能利用率不足等原因。

一位危废处理企业高层人士向记者指出,国家对于危废处理的管理很严,对于危废品的流向利用运输车辆的 GPS 系统进行全程监控。而危废处理厂基本只能处理本区域的危废品,如跨省需要额外申请。

“一个厂的建成需要 3-5 年的时间,而且,最关键的是危废处理资质并不容易取得。对于选址、管理成本、资金等都有门槛。作为重资产项目,一个项目一般需要 3-4 亿元。”上述人士指出。

项目资质和建设周期的困难体现在企业层面是产能尚未能完全释放。截至 2017 年底,危废处理行业龙头企业东江环保的危废处理能力为 170 万吨/年,但上述人士透露,东江环保实际投产的产能可能不到 100 万吨,很多都是在建项目。

另有行业数据显示,81%的企业日处理危废能力低于 50 吨,仅不到 0.4%的危废处理企业处理能力超过 1000 吨/日。

这也造成“吃不饱”和“吃不下”之间的悖论。环境保护部固废中心公布的数据显示,2016 年全国危废经营单位利用设施负荷率为 24.3%,处置设施负荷率为 30.7%,其中焚烧设施负荷率为 52.4%,表明总体能力过剩的情况依然存在,且以利用能力过剩为主。

同时,在危废处理中,也容易出现地区不平衡的问题。

光大证券 9 月 13 日发布的一份研报显示,通过对全国 31 省份 342 个城市危废信息的统计,发现整体产废大市集中在京津冀-山东、长三角、辽沈一带,西南重工业区域等地。将各城市危废利用、处置量与相应资质对比,发现各地区利用和处理能力存在短缺或富余的情况。以内蒙古为例,可以看到利用能力相对充足,处置能力则相对短缺。基于 2017 年统计数据,各地基本呈现产能过剩、处置需求不足的特征,但地区间差异较大。目前华南、华东地区处置缺口仍较大。

同时,在危废处理供给跟不上需求的情况下,却出现了倒卖危废的黑产业链,甚至涉及到偷运“洋垃圾”。

### 瞄准固废处理掘金

康佳、万科、雅居乐、恒大、中国中车等纷

纷跨界环保,雅居乐更是直接进入危废领域。固废领域增长明显,特别是危废板块。

背后的原因是,在固废领域,除了政策导向外,是众多环保领域中商业模式较为清晰的板块。

据了解,雅居乐环保集团自成立以来,已经先后在该领域投入了 100 多亿的资金,2020 年之前,还将投入 200 个亿,支持其在环保领域的发展。

雅居乐在各领域的处置规模持续扩充,其中危废处理资质超 230 万吨/年,安全填埋场库容超 1200 万方。李雪君指出,希望未来的三到五年,雅居乐环保集团营业额能够达到 100 亿的规模。

100 亿规模并非小数,9 月 8 日,全国工商联环境商会发布 2018 中国环境企业 50 强中也有葛洲坝、三聚环保、北控水务、光大国际、东方园林、碧水源、格林美 7 家企业营收过百亿。

“投资回收期不高于 8 年,IRR 不小于 10%,这是投资底线。对于具体项目也会有一套完整的对于工艺、设备、团队等的评价体系。”李雪君说。

李雪君的信心来源于市场预期较为乐观,目前固废处理体量依然远不及固废处理需求。随着固废处理要求趋严,固废处理厂正从原来“吃不饱”的状态变成现在的“吃不下”。



## 不懈努力和探索创新是企业成长的动力

——访成都百年奇草堂生物科技有限公司董事长唐彬

本报记者 袁红兵

“特别是当我到农村及偏远山区的时候,强烈地感觉到,那里是多么需要我们这些有专业特长的人把我们的优质产品传递下去,给他们带去健康。”日前,成都百年奇草堂生物科技有限公司董事长唐彬在接受本报记者采访时感慨地说。

唐彬于 1993 年毕业于成都中医药大学(现成都中医药大学),从成都市第九人民医院就职到后来上海创业做药品批发,一直不间断地从事药品新药研发推广。潜心于做药品、学医,唐彬说,“必须一路都在学习。”2014 年,唐彬进军康养行业,与专家一起合作研发产品。在“学医”的道路上,唐彬坦言,越学越有兴趣,越有成就感。

为了让更多的人参与进来,唐彬组建研发、营销团队于 2016 年 8 月创办成都百年奇草堂生物科技有限公司,从事新零售时代的康养产业,开始布局四川、西藏、福建、新疆、湖北、重庆等区域市场。其核心技术源自拥有百年传世秘方的百年奇草堂颈肩腰腿疼痛服务站。该站成立于 2006 年,总部位于广东,国内已拥有连锁店 200 多家,覆盖全国 30 多个省、市、自治区。以“团结拼搏,务实奉献”的企业精神,“诚信为本,尽责至善”的服务理念,以事实说话,用行动证明,实现“精益求精,追求卓越”的企业目标,打造中国骨病专业康复领域第一品牌。

在康养理疗方面,唐彬善于创新发展中医,结合西医理念,从实际出发不仅让中医简单化,也能够更快见效。与此同时,以高度的社会责任感为核心价值理念,长期开展公益活动,低调不张扬。他策划与酒店、农家乐合作签订康养协议,甚至在当地政府支持下在一些景区打造康养基地。2017 年 10 月,他和公司团队打造的“益苻奇草”正式获得商标注册。

唐彬表示,不懈努力和探索创新是百年奇草堂公司不断成长的动力。企业创立人性化的管理模式,与加盟商携手构建紧密合作的双赢关系。“发展一家扶持一家,实体提速与提质相结合”,唐彬希望整合各自优势资源,发挥整体协同效应,让百年奇草堂遍地开花,依靠专业的康养团队、严谨的工作作风、细致的跟踪服务,实行与加盟商,利益共享、经营方式,同时企业承担系统培训、经营辅导、区域保护、技术指导、售后服务和市场宣传等义务,将康养理疗体系带到百姓身边,随时随地为大家解决医疗健康问题,提供全面、优质、高效的服务。

作为中医预防保健调理师,唐彬说,发展百年奇草堂既是己任,也是个创业平台和机遇。努力把握机会,掌握技术,不仅能够帮助患者,同时也能成就自己。在他看来,康养理疗对老百姓来说每个人都需要,市场前景广阔,利国利民,企业正在快速稳步地向管理科学化、服务专业化、发展规模化宏伟目标迈进。

热线电话:400 990 3393  
新闻热线:028-86637530  
投稿邮箱:cjb490@sina.com



Advertisement for Smithfield meat products. Text: 纯正美国味 来自 Smithfield 进口 Smithfield 猪肉原料. Images of meat products and a plate of food.

Advertisement for Rongquandao. Text: 引领心身健康 容拳成就梦想 www.rongquandao.com. Image of a person in a red and white uniform.